

SUSCRIPCIÓN
Capital: 100.000.000
Previdencia: 100.000.000
Entradas: 100.000.000
Número sueldo 5 céntimos.
PAGO Adelantado

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD
Anuncios comunicados
reclamación y sequencia de
definición y precios a conveni-
encia.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X. Número 944

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 216.—Apartado 76

Viernes 21 de enero de 1915

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Pañuelos superiores. á 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños. á 2 REALES
Faldas bajas de mujer. á 4 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES

Hay 200 kilos de retales de géneros blancos que están marcados á la venta, casi regalados

Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES
Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas. á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de algodón, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

Liberto Besga Angulo FALLECIÓ AYER

Á LOS 26 MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Francisco Besga y doña Mercedes Angulo, abuela paterna doña Balbina Pereda; abuelo materno don Miguel Angulo (del comercio de esta plaza); tíos don Antonio, don Juan, don Maximino, doña Petra, doña Aurelia y doña Bonifacia; primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy á las doce, desde la casa mortuoria, Eugenio Gutiérrez (antes Compañía) 20, cuarto, hasta el sitio de costumbre, por cuyo favor quedará gratamente reconocido.

Santander 21 de enero de 1915.

La próxima lucha electoral Dos candidatos y una bandera

Ayer quedaron deslindados los campos entre los liberales para la lucha electoral que se avecina.

Nosotros sabemos, y más de una vez lo hemos indicado, que no reinaba la mejor armonía en el partido liberal. Verdad que en apariencia se entendían y marchaban unidos. Pero muchas veces las apariencias engañan, no dejando salir á la superficie el malestar que se fragua en el fondo.

Esto venía aconteciendo entre los primates del liberalismo santederino, que no exteriorizaban el disgusto hasta que llegó el momento deseado de repartirse el botín. Recordarán los lectores que en anteriores artículos habíamos hablado de las idas y venidas á la Corte, de las visitas á Romanones y á Alba, buscando el encasillado.

Contra ese proceder protestamos los republicanos, porque sabíamos que, como siempre, liberales é idóneos pretendían llevarse de bómbis, bómbis, los tres puestos de la circunscripción. Previendo el fin que perseguían, excitamos á los republicanos, á los demócratas todos, á cuantos odiaran el caciquismo, entronizando en la Montaña por liberales y conservadores, á que buscaran un hombre ó dos que, presentándose con carácter independiente, enarbolaran la bandera anticaciquil.

Esperábamos que surgieran los candidatos deseados, que tuvieran civismo, probidad acrisolada, independencia económica y amor al pueblo. Confiados, sentíamos que tardáramos en saber los nombres de los afortunados, y hasta amigos nuestros creían que vivíamos equivocados al esperar con tanto optimismo la aparición en el palenque de los caballeros que habían de medir las fuerzas con los encasillados.

Y nosotros sonreíamos de la candidez de los censores, porque tenemos gran fé en los ideales y abrigáramos la convicción de que más tarde ó más

temprano surgirían amantes del pueblo, enemigos de contubernios y conglomerados, que dieran la cara y recogieran la bandera que las izquierdas defendemos.

Por fin nuestros deseos van á verse cumplidos, si no mienten los horóscopos políticos que durante el día y parte de la noche de ayer se encargaron de rumorear un suceso que ha de desconcertar á idóneos y liberales, y á nosotros nos satisface en extremo, por coincidir con la propaganda que venimos haciendo en el expresado sentido.

Los rumores que hasta nosotros llegaron con carácter de verosimilitud, no dejan lugar á duda en cuanto á dar crédito á las noticias, recogiendo como afirmativas. Así nos lo hacen creer las personas que lo comentaron en los círculos y tertulias.

Decíase que se presentaría á luchar en las próximas elecciones, dos caracterizadas personalidades, y que una de ellas, de abolengo liberal, joven y de arrestos, estaba dispuesto á ser diputado si las izquierdas le prestaban su apoyo. Con él puede contar anticipadamente si, como creemos, viene dispuesto, en unión del otro candidato, á presentar la batalla á las derechas monárquicas, que forman en la Montaña el feudalismo retrógrado con su derecho de pernada.

Los rumores no dan los nombres de los nuevos candidatos que, indudablemente, alcanzarán las actas por la voluntad del Cuerpo electoral.

Este está deseando acudir la tutela que ejercen sobre él los representantes en Cortes que nada han hecho por mejorar la situación de la provincia, que gime bajo la férula de los mengueadores de una política regresiva y antiliberal. Quienes se encuentran dispuestos á romper con la trílogía liberal-conservadora-carlista, merecerán el bien del pueblo y dispondrán del sufragio de los electores.

No ha de permanecer nuestra provincia en un estado de miseria agrícola, industrial y comercial, por culpa, abandono é ineptitud de los que la representan. Necesitamos evolucionar, colocándonos al nivel de otras provincias, que asisten á su desenvolvimiento económico gracias á los esfuerzos de los diputados y á la virtud ciudadana, que sabe imponer condiciones y trazar el camino á los que necesitan de la investidura parlamentaria.

Cuando la incógnita se despeje y los rumores dejen de ocultar los nombres, LA REGIÓN CÁNTABRA los dará á conocer, en la seguridad de que las izquierdas mostrarán su conformidad en ello.

Y entonces será llegado el momento de comenzar la campaña que por la circunscripción haremos, llevando á los más apartados rincones las auras de la democracia y los hábitos de libertad, que tanta falta les hace á los pueblos de la Montaña.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente.

LA CONJUNCIÓN Por fin nos entenderemos

Ayer hemos publicado un telegrama que nos llenó de satisfacción. Aunque lacónico por sus palabras, es lo bastante expreso para todos los demócratas.

De la lectura de ese despacho, despréndese la acrisolada ilusión de que, al fin, vamos á entendernos los partidos de la izquierda. Ya no libraremos batallas familiares republicanas, ni pelearemos por Futano ó Zutano.

Las negociaciones encaminadas á una unión de las fracciones republicanas, van por buen camino. La inteligencia será un hecho, en plazo breve.

Y no serán únicamente los republicanos los que nos entendamos. También los socialistas entrarán en esta alianza, conjuntándose ambas tendencias. Eso se desprende de las declaraciones de Pablo Iglesias y Salvatella.

En las próximas elecciones seguiremos la misma conducta política que en las municipales; lucharemos unidos. Pero la unión no ha de ser circunstancial, impuesta por la ambición de unas actas y algunas representaciones parlamentarias. Ha de ser impuesta por la unión de los republicanos y la conjunción con los socialistas, por las circunstancias actuales y por las que han de desarrollarse en el porvenir.

Fracasado el primer intento revolucionario y quedando sin efectividad algunos acuerdos de la Conjunción republicano-socialista, por causas que todos conocemos, deber nuestro es corregir los errores en que hemos incurrido, rectificando la conducta observada durante cuatro años. Noblemente, sinceramente, estamos obligados á reconocer la esterilidad de aquella actuación, que no tuvo de práctica más que impedir la vuelta del maurismo al Poder. Ese objeto lo consiguió la Conjunción; los otros, no.

Fines más altos, problemas más importantes tenía que cumplir y resolver, para llevar la confianza al país de que republicanos y socialistas eran la única fuerza posible, capaz de cambiar el régimen. No sucedió como la opinión esperaba, y vino el desaliento, el desencanto, creyendo que ya no había salvación para España.

Craso error el de quienes pensaban en la decadencia de las fuerzas democráticas y en el vencimiento moral de los partidos. Las conquistas democráticas no son de un día ni de un año, cuestan lustras el arrancar mejoras políticas á un régimen monárquico y conseguir el establecimiento de leyes liberales.

Pues si obtener mejoras y establecer leyes cuestas años de lucha, ¿qué no costará preparar un estado consistente de opinión que muestre su conformidad y asentimiento á una obra revolucionaria? Existe en los partidos avanzados el valor cívico, la cultura y la conciencia necesaria que unida, ligada íntimamente á la disciplina permitida á los directores lanzarse á aventuras peligrosas y de gran responsabilidad?

Contesten los impacientes, los optimistas inconscientes, los eternos censores, los críticos impacientes, que ignoran la labor fructífera que hay que realizar antes de comprometer el pueblo en luchas en las cuales el éxito está dudoso. Precíase agitar incoastantemente uno y otro día la opinión alejando del país, sacudiendo del letal envenenamiento y de la atonía en que yace. Y esta labor ha de ser obra de todos, esfuerzo de todos, la responsabilidad de todos y el peligro para todos.

Si anhelamos sinceramente cambiar de régimen, estableciendo la República, fines para los que se constituyó la Conjunción, es necesario, de imprescindible necesidad, que anemos voluntades, que fusionemos actividades, que depogamos intransigencias y olvidemos rescoldos habidos. Dirijamos nuestros esfuerzos á desterrar antagonismos, acallando las voces molestas que pudieran herir susceptibilidades de los afines. Ante el enemigo común, las rencillas deben desaparecer en aras del ideal.

A armonizar las diversas tendencias, á fraternizar en una común aspiración, tiende la unión republicana, que los elementos directivos, residentes en Madrid, estudian con ánimo decidido de llevarlo á cabo. Y á esta unión, que hermanas á los republicanos, vendrán á unirse las fuerzas socialistas de toda España.

Entramos, pues, en un período de franca hostilidad á la monarquía. La Conjunción consolidará sus principios integrándola los mismos elementos del 1909. Las mezquinas pasiones han desaparecido. Lucharemos bajo la bandera revolucionaria todos los demócratas, acudiendo á las urnas á dar fe de vitalidad, sacando triunfantes á nuestros candidatos, y más tarde á ejercer la acción en política desde abajo para influir en la gobernación del país.

Por fin, nos hemos entendido republicanos y socialistas. Ya era hora; pero más vale tarde que nunca.

COMITÉ DE LA FEDERACIÓN OBRERA

Se convoca á todos los delegados que integran esta Federación á una reunión extraordinaria, que se celebrará hoy, viernes, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

Como se trata de asunto urgente é inaplazable, se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Antonio Ramos.

INTERESES MUNICIPALES SOBRE UN RUEGO

Por un acuerdo tomado á petición de los concejales monárquicos y católicos de nuestro Ayuntamiento, el impuesto de inquilinato tendrán que abonarlo todos los vecinos de Santander y los cuatro pueblos, incluso aquellos ciudadanos que no solamente no tienen con qué pagar al casero, sino que hasta les falta lo más necesario para vivir. Esta es, pues, una labor que nuestros desheredados tendrán que agradecer á los elementos dinásticos que, de modo tan deplorable, gobiernan los intereses municipales.

A que tal no sucediese, y á que la banca rrota y el desercido no se apoderase de la administración del pueblo, á cuyo lamentable estado actual llevarían los elementos citados, opusieron los concejales republicanos, no consiguiendo ver satisfechos sus deseos, que eran beneficiosos para el proletariado, porque la fuerza numérica de los monárquicos y católicos, sin reparar en las necesidades del pueblo, vota en contra de éste y en beneficio de los poderosos.

Y decimos en beneficio de los poderosos, porque en todas las soluciones, en todos los problemas administrativos planteados y resueltos por las fracciones derechistas, resultan siempre perjudicados los menesterosos. Pues á que las cargas sean repartidas por igual, á que el peso tributario se aplique equitativamente, tendía el ruego que en la sesión de anteyer hizo al presidente de la Comisión de Hacienda, nuestro correligionario el concejal señor Mateo.

Como él sabemos todos la gran ocultación que existe en los pueblos respecto á la propiedad. Lo que ocurre es verdaderamente intolerable. La Hacienda no percibe por el citado concepto ni la décima parte de lo que debiera percibir, contribuyendo á eso, que pudiéramos llamar una estufa, el caciquismo con su odiosa y perjudicial influencia. Y esto, que es el pan nuestro de cada día en los pueblos de la provincia, suele ocurrir en los cuatro arrabales de Santander y hasta en la misma capital.

Reconociéndolo así, el señor Mateo no tuvo inconveniente, en pro de los intereses municipales, pedir que en los cuatro pueblos se llevase á cabo una detenida inspección para que cada edificio contribuya, ya que lo han pedido así los monárquicos, con la cantidad exacta que les corresponde por impuesto de inquilinato.

Pero no basta para hacer esa inspección que sea practicada solamente por un empleado cualquiera, sino que los encargados de verificarla han de ser los técnicos municipales, con el señor arquitecto á la cabeza. Prosiguese esta operación, que no va en perjuicio de los pobres, puesto que éstos pagan con creces lo que les corresponde; lívese pronto á efecto y nos desengañaremos, al mismo tiempo que se beneficia el Ayuntamiento, de cuantos arbitrios podría estar exento el pueblo, si los ricos pagasen en relación con lo que poseen y ocultan.

La política

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 20.

Urzáiz trabaja

El ministro de Hacienda ha facilitado un estado demostrativo de las cantidades de diferentes artículos exportados á partir de la fecha en que fué autorizada y gravada la exportación.

Desde entonces hasta el día 18 del actual, se han exportado 890 toneladas de arroz, 2.258 de carbón vegetal, 279 de cebada y 833 de avena.

Además se han exportado, en lo que va de este mes, diferentes especies y lingote de hierro en grandes cantidades.

Decía el señor Urzáiz que sigue con interés la exportación y que, si llegara el caso, está dispuesto á gravarla nuevamente, á fin de lograr que salgan los artículos en menores proporciones.

Añadió el ministro que había recibido dos escritos de Badajoz, interesándole la incautación del trigo; pero estima el señor Urzáiz que para esta cuestión de las incautaciones no deben establecerse más fronteras que donde termina la nación.

Sigue recibiendo el ministro numerosas felicitaciones por las medidas adoptadas con relación á las subsistencias.

Dijo el señor Urzáiz que el remedio para abaratar las subsistencias no está en prohibir la exportación, puesto que tal medida solamente figura en la Gaceta, sin que nadie hiciera caso de cumplirla, sino en dificultarla.

Negó después que tenga ultimada real orden alguna, relativa á la cuestión del azúcar.

Viene recibiendo muchos telegramas

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

mas en los que se le interesa la rebaja de los derechos arancelarios de dicho artículo hasta igualarlos con el impuesto de fabricación, pero aún no ha determinado adoptar disposición alguna sobre este extremo.

En cuanto al nuevo empréstito de obligaciones del Tesoro, tampoco tiene fijado el tipo de interés á que se emitirá.

Los bilbaínos en Madrid.—En la Liga Marítima

La ponencia de la Asociación de Navieros, que preside el señor Sots, ha conferenciado con la Junta Central de la Liga Marítima Española, reunida bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Fué objeto de esta conferencia el real decreto de 7 de enero sobre propiedad naviera y tráfico marítimo.

Durante la entrevista reinó la mayor cordialidad.

La Junta, después de cambiar impresiones sobre las diversas cuestiones que comprende el decreto, acordó esperar á conocer el resultado de las gestiones que realizan cerca del Gobierno los navieros, para intervenir oportunamente, secundando las gestiones en el sentido y forma que mejor convenga á los intereses nacionales que la Liga Marítima representa y defiende.

El faro de Machichaco

La ponencia de la Comisión de navieros bilbaínos aprovechando su estancia en Madrid y conociendo los buenos deseos del señor Burell, se propone gestionar que salgan á subasta las obras necesarias para transformar el faro viejo de Machichaco en observatorio meteorológico, cuyo presupuesto no excede de 25.000 pesetas, cumpliendo así la ley de diciembre de 1913, que ordena que antes de un año se lleven á cabo las obras propuestas por una Junta nombrada al efecto y encaminadas á predecir las galernas, para seguridad de pescadores y navegantes.

El ayudante del rey, señor Nardiz, que por ser de Bermeo tiene especial interés en el asunto, interesará de don Alfonso la pronta ejecución de las obras.

Notas de Palacio

En el rápido de Andalucía ha marchado á Santa Cruz de Mudela el rey, acompañado del infante don Alfonso, duque de Arión, marqués de Viana y Villavieja, don Federico Luque y otros distinguidos cazadores.

Al tren reglamentario se unió un coche salón.

Despidieron al rey la infanta doña Isabel, el ministro de la Gobernación, el director general de Comunicaciones, el director de Seguridad general La Barrera y servidumbre palatina.

—Doña Victoria ha recibido en audiencia á la duquesa de Tarifa, duquesa Viuda de San Fernando, condesa del Rincón y marquesa de Valdetorzo.

—La reina asistirá esta noche á la función del Teatro Real.

En Gobernación

El ministro señor Alba pasó la mañana en su domicilio, despachando asuntos de interés.

El subsecretario recibió á los periodistas, comunicándoles que las últimas noticias de Barcelona no acusan novedad.

De Málaga telegrafían que han marchado á Melilla, en el vapor Lázaro, 320 reclutas.

De Santander telegrafían que los obreros y patronos hojalateros han anunciado el paro, con objeto de protestar de la carestía del zinc.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones:

De Estado.—Real decreto nombran-

do caballero de la real y distinguida Orden de Carlos III á don Faustino Rodríguez Sampedro.

De Marina.—Abriendo concurso entre los primeros tenientes de artillería que lo soliciten, para proveer 10 plazas de Cuerpo de artillería de la Armada.

De Fomento.—Real orden adjudicando á la Sociedad de construcciones hidráulicas las obras de mejora del pavimento de Madrid.

CORTÁZAR.

Apercibiéndose á la lucha

Se nos asegura que don Mariano Muñiz será uno de los candidatos por esta circunscripción en las próximas elecciones de diputados á Cortes y agregando quienes proponen esa noticia, que dicho sea en honor de la verdad hemos recogido de personas fidedignas, que tal candidatura es un hecho, pues el señor Muñiz se dispone á luchar bien como encasillado, bien como liberal independiente.

Nosotros, atendiendo á las nuevas orientaciones del partido liberal en la provincia, entendemos que no está desprovisto de fundamento ese rumor y no nos sorprendería la determinación del señor Muñiz, al menos la que le atribuyen de luchar como candidato independiente, si á ello se viera obligado, pues creemos que hoy por hoy cuenta con bastantes fuerzas propias y, probablemente, con otras ajenas, que le asegurarían el triunfo.

LA SUBIDA DEL ZINC

El paro de hoy

Hoy, viernes, tendrá lugar el paro con que los patronos y obreros zingueros protestan de los abusos de una Compañía acaparadora y de unos Gobiernos negligentes que ponen toda su atención en las elecciones próximas y olvidan los problemas que afectan á la prosperidad de la nación y á la vida de la sufrida clase trabajadora.

El movimiento ha causado muy buena impresión y ayer, en las tabernas y centros donde se acocumbran á reunir los obreros, se comentaba favorablemente el acto realizado por los elementos productores, que demuestran una virilidad y un entusiasmo por defender sus intereses, cosa extraña en estos tiempos en que la clase trabajadora tan apática se muestra en defender sus derechos.

Es necesario que Gobiernos y Compañías se den cuenta de la importancia que tienen estos movimientos y también los demás organismos obreros de España, y muy particularmente los que pertenecen al ramo de zinguería.

Cunda el ejemplo, y que las clases perjudicadas con tan inoportuna subida del zinc vean sus esfuerzos logrados, es lo que deseamos en esta casa, que es la de los obreros.

Por un olvido involuntario no publicamos ayer el nombre del patrono don Andrés López, que fué uno de los que con más entusiasmo se adhirió á los acuerdos tomados por patronos y obreros. Conste así, en honor á la verdad.

LIGA OFICIAL DE CONTRIBUYENTES

Bajo la presidencia de don Buenaventura Rodríguez Pareis y con asistencia de los señores Riva Lara, Río Pérez, Vaguero, Haya, Riva, Díaz Tijera, Rodríguez Argüelles, Martín (don Crecencio), Illera, Gutiérrez y Córdoba, se celebró sesión.

Es aprobada el acta de la anterior.

Se dio cuenta de un oficio del Círculo Mercantil dando las gracias por haber cedido las salas que solicitan.

De un boletín del comisario regio de Fomento, comunicando haber tomado posesión de su cargo.

De una carta que el director general de Comercio dirige al senador señor Pico, sobre la instancia presentada por la Liga solicitando medidas en la navegación mercante.

La junta queda enterada de una carta que dirige don Juan del Barrio sobre el folleto del señor Argüelles.

También son tomados en consideración los ofrecimientos que hace la revista La Exportación Española, de Barcelona.

El señor Illera propone que se solicite de los Poderes públicos que las Ligas de Contribuyentes tengan las mismas prerrogativas de las Asociaciones oficiales, tales como las Cámaras Agrícolas, de la Propiedad, etcétera. La proposición del señor Illera es aprobada por unanimidad.

A instancia del señor presidente se acuerda consignar en acta haber visto con gusto el generoso proceder del ilustre montañés don Ramón Pelayo, y que la Liga entregue una cantidad á la suscripción iniciada para regular su plaza.

También se concede un voto de gracias al vocal don Tomás Rodríguez Argüelles por sus notables trabajos de propaganda en favor de la Liga.

Se acuerda celebrar la junta general el lunes próximo, 24, á las seis y media de la tarde.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 20.

Ofensiva en Albania

Según los periódicos de Sofía, el Estado Mayor búlgaro ha decidido emprender inmediatamente una vigorosa campaña en Albania, con objeto de limpiar el país de las tropas de Essad-Pachá y obligar a reembarcarse a los contingentes italianos de Vellona y de Durazzo.

Prohibiciones

La comisión central rumana para la exportación de cereales, ha acordado no autorizar nuevas ventas de cereales para el extranjero.

Temores de los búlgaros

El «Berliner Tageblatt» publica un despacho de Sofía diciendo que en los centros búlgaros se expresa el temor de que Corfú llegue a ser una base de operaciones en Albania.

Se dice que desde Sante Quaranta a Monastir hay un excelente camino.

Carbón para Grecia

Dicen de Atenas que las gestiones del Gobierno cerca de la Legación británica, respecto al aprovisionamiento de carbón, han dado satisfactorios resultados.

Inglaterra autoriza la importación de cinco mil toneladas.

La comisión tártara en Berlín

En la Academia de Ciencias de Prusia ha sido recibida una diputación tártara.

Después de un discurso del profesor alemán Dr. Bouschar, Jusuff-Bey, redactor de la revista «Tur Yurd», habló de la historia y relaciones económicas de los tártaros, expresando, con sus simpatías a Alemania, el anhelo del pueblo tártaro de verse libre del yugo ruso.

Debate en la Cámara inglesa

En la Cámara de Comunes se han discutido los artículos del bill encaminado a obligar a los solteros a presentarse en la oficina de reclutamiento.

La discusión ha versado sobre la cuestión de por qué el bill no ha de aplicarse a Irlanda lo mismo que a las demás partes del Reino Unido. Los organizados de Ulster, lo mismo que los nacionalistas, se esfuerzan en evitar toda querrela.

Algunos oradores se muestran partidarios de una reforma encaminada a aplicar el bill en Irlanda.

M. Bonar Law responde que si se tratase de una medida permanente para la defensa nacional, el bill debería aplicarse a Irlanda, pero que ahora se trata únicamente de obtener para la guerra actual el número de combatientes absolutamente necesario, produciendo las menores molestias posibles y evitando todo cuanto pueda crear conflictos o divisiones.

Mr. Redmond lamentó la exclusión de Irlanda. Dice que esto es exponer a Irlanda a ser calumniada, a una mala interpretación de los sentimientos de Irlanda. Hacer lo que han pedido las autoridades militares, excluir a Irlanda, sería un golpe contra el reclutamiento, sería ponerse al lado de una pequeña minoría.

Mr. Carson estima que una reforma en el bill no es conveniente.

Las pérdidas prusianas

Dice un periódico que las listas de las pérdidas prusianas, que comprenden desde el día 21 de diciembre pasado al día 3 del actual mes, dan un resultado de 25.324 entre muertos, heridos y extraviados, con lo que se llega a un total de 2.339.690 hombres, sólo por lo que a Prusia se refiere, sin contar con las 570 listas relativas a los demás Estados germánicos.

Un crédito de 500 millones de liras

Según las impresiones recibidas en los círculos competentes, Italia está más dispuesta que nunca a hacer todos los sacrificios necesarios para salvaguardar sus intereses en las costas del Adriático y mantener sus posiciones en Albania.

El «Diario Oficial» publica un decreto autorizando un nuevo crédito de 500 millones de liras, con cargo al capítulo de gastos secretos del presupuesto de Negocios Extranjeros 1915-1916, para los gastos de Albania.

La artillería pesada turca

La artillería pesada turca que había sido desembarcada en Roustchouk y enviada a Gallipoli, ha sido enviada a Orsova, sobre el Danubio, después de la evacuación de la península.

Es probable que esta artillería no sea empleada en el ataque contra Salónica.

Visita a un hospital

Según el «Lokal Anzeiger», el kaiser y la emperatriz visitaron el sábado el hospital instalado en el Jardín Zoológico, conversando con varios de los heridos.

Servios y montenegrinos

La lentitud de las negociaciones de Montenegro con Austria ha permitido que los soldados servios pasasen a Albania, lo mismo que muchos montenegrinos que prefieren la lucha y las privaciones próximas, a las ventajas de la esclavitud austriaca.

El rey engaña a los diplomáticos aliados

El Cuerpo diplomático que había en Montenegro estuvo hasta el final en la mayor ignorancia.

El 16 de enero, a las siete de la tarde, los ministros acreditados cerca del rey Nicolás, que se habían refugiado en Podgoritza, fueron invitados a dirigirse rápidamente a Scutari.

El 17, por la mañana, llegaron a aquella población.

Allí el presidente del Consejo de Montenegro les dió la noticia del comienzo de las negociaciones con Austria, recomendándoles que marcharan hacia la costa albanesa y de allí a Brindisi, si no querían caer en manos de las tropas austriacas.

El rey Nicolás encargó se les dijera que no tardaría en seguirles a aquel puerto italiano, promesa que evidentemente no era sincera, puesto que los fines del rey no eran conformes a los intereses de la Cuádruple Entente y de sus aliados.

Generales patriotas

Radiogramas recibidos de Cetigna dicen que en Grahovo se izó la bandera blanca.

El rey Nicolás entregó su espada al general Herlees.

Muchos oficiales montenegrinos lloraban.

Los generales Mistovitch y Valutovitch no han querido rendirse y han huido para unirse con los servios.

Una proclama del rey Nicolás

El rey Nicolás ha dirigido al pueblo una proclama, en la que declara que no había más que dos caminos a seguir: la rendición ó la ruina.

Bülow interviene en las negociaciones

El príncipe von Bülow representará al kaiser en las negociaciones de paz que se siguen con Montenegro.

El príncipe heredero en Roma

El príncipe heredero de Montenegro y su esposa han vuelto de Nápoles a Roma.

La capitulación era esperada.—Impresión en Italia

La capitulación de Montenegro ha causado gran impresión en Italia.

Los heroicos ejemplos de Bélgica y de Servia y los lazos dinásticos que unen a Italia con Montenegro, robustecían la esperanza de que este pequeño reino seguiría fiel hasta el fin a la causa de los aliados.

Sin embargo, el optimismo que hasta ayer reinaba en Italia era completamente superficial.

Mientras se afirmaba que el pueblo montenegrino se sostendría hasta el último hombre y el último cartucho, se conocía perfectamente la evolución que se estaba llevando a cabo en los círculos gubernamentales de Cetigna.

Se conocía el descontento real ó ficticio que el Gobierno exteriorizaba respecto a los aliados, a los que acusaba de indiferencia, y si aún se tenía confianza en las medidas militares del viejo rey, no se disimulaba el ascendiente adquirido por el partido austrofilo, que ocupando el Poder desde hace poco tiempo, predicaba la conveniencia de cambiar la roca pelada del Lovcen por el fértil valle que rodea a Scutari.

La capitulación, por tanto, no era completamente inesperada.

Los impuestos en Alemania

El «New York Herald», refiriéndose a ciertas declaraciones que se atribuyen a Helfferich, opina que el ministro alemán intenta preparar al pueblo para los enormes impuestos que dentro de poco tendrá que soportar la nación.

El kaiser en Nisch

El emperador Guillermo y el zar

Fernando de Bulgaria han llegado a Nisch, que estaba engalanado.

En la estación tributaron honores tropas búlgaras.

En la Ciudadela el emperador y el zar pasaron revista a las tropas búlgaras, macedónicas y alemanas.

El emperador Guillermo concedió al zar Fernando el bastón de mariscal, y el zar ha nombrado al kaiser jefe de la 12.ª división búlgara.

La importación de víveres

El «Daily Mail», refiriéndose a la inundación de Holanda, dice que la pérdida de millares de cabezas de ganado reducirá considerablemente la importación de carne en Alemania.

La catástrofe de Bergen

El rey de Noruega ha recibido expresivos telegramas de pésame del emperador de Alemania y del rey de Sajonia por la catástrofe de Bergen.

El embajador alemán en Christiania ha recibido orden del kaiser de dirigirse a Bergen para testimoniar en su nombre el pésame a las familias de las víctimas.

Hablando con lord Montagu

Comunican de París que un redactor de «Le Journal» conversó ayer con el coronel lord Montagu, quien habló de las treinta y dos horas de angustia que pasó después del torpedeo del «Persia», así como las circunstancias en que fué recogido a bordo del «Ningchow».

Lord Montagu, que partirá hoy para Southampton, donde se restablecerá de sus heridas, emprenderá de nuevo el viaje a la India tan pronto como se lo permita su estado.

El bloqueo del Camerón

Una comunicación entregada a los embajadores españoles en París y Londres por los respectivos ministros de Negocios Extranjeros, dicen lo siguiente:

«Desde el 10 del corriente el bloqueo de la costa del Camerón, objeto del aviso publicado en la «Gaceta» de Madrid, el 7 de mayo, quedará reducido a la siguiente ruta: desde la desembocadura del río Sanaga (latitud 3° 35' Norte y longitud 9° 39' Este) hasta la desembocadura del río Lampro (latitud 2° 21' Norte y longitud 9° 50' Este), con arreglo al meridiano de Greenwich.»

La opinión en Noruega

«Le Matin» publica una entrevista del señor Jacob Vidnes, concejal de Oristania y director del órgano oficial de los socialistas noruegues. Este declaró que Noruega observa la más estricta neutralidad para todas las naciones beligerantes, pero nadie ignora que el día que la tempestad se cernió sobre Europa, las simpatías del pueblo han sido siempre para Francia y Bélgica, sintiéndolo como si el ataque hubiera sido dirigido contra nosotros mismos.

Un barco alemán a pique

De Copenhague dan cuenta algunos periódicos de que en aguas de Arroe ha sido echado a pique un barco de guerra alemán; el mar ha arrojado a la playa restos de armas y de municiones, ignorándose la suerte que le haya cabido a la tripulación.

El bloqueo de Alemania

El «Daily Mail» escribe que la necesidad de reforzar el bloqueo contra Alemania ha sido confirmada por las estadísticas oficiales americanas, que han demostrado que las exportaciones de trigo de los Estados Unidos a Holanda, Noruega, Suecia y Dinamarca han aumentado de 10 a 50 millones.

Pabellón Narbón

Está visto y probado que el público acude a los espectáculos, y llenos los locales, cuando los precios de las localidades están al alcance de todas las fortunas.

Por eso el cinematógrafo ha sido causa de la crisis que sufren los teatros, pues si bien las obras que ahora se estrenan no llenan las legítimas aspiraciones del público, influye en el alejamiento de éste, la elevación de precios con relación al cine.

Y sabiendo el señor Narbón que con precios populares consigue llenar el Salón, adopta este sistema, que le da excelentes resultados. La prueba está en que todos los días que se anuncia función popular, el lleno es seguro.

Los programas exhibidos no demerescen de los presentados en los días anteriores. Así se aficionan las gentes y se hace negocio.

Después de las coloridas películas proyectadas, hoy anunciase el estreno de la grandiosa y extraordinaria cinta, de gran éxito, titulada «La avalancha de fuego».

Esta película fué proyectada en Madrid, en una función de gala dada en honor de los reyes de España y de los príncipes.

Aparte de haber sido escogida como digna de que la vieran las personas reales, tiene el mérito de la emoción artística, que lleva a asegurar el éxito.

Próximamente estreno de la película de largo metraje «Entre mareas», interpretada por la eminente trágica italiana Francisca Bertini.

LA VOZ DEL DOLOR

A «Andrés Corazón».

Anoche. Mancha de sangre preciosa el horizonte donde acababa de hundirse el sol entre cárdenos nubarrones que, como los violáceos y tumefactos bordes de una abierta herida, caían sobre sus últimos rayos que á trechos desgarraban su negrura, como desde la tumba en que acaba de caer el cadáver, parece que se eleva algo á acariciar á los que le amaron, á rasgar la negra sombra de su dolor.

Por la empinada cuesta sube un anciano. Barba y cabellera de un blanco sucio, enmarañado, hirsuta; traje haraposo, dejando ver á trechos su pobre carne flagelada por la intemperie; su residuo de zapatos en sus pies; mirada huraña en que asoman á veces aforzadas de pretéritas venturas ó recordados dolores.

Habla solo; su voz, áspera y doliente á la vez, es el eco desgarrador de su amargura al exclamar rugeante y conmovido:

Vosotros, los harapientos y famélicos; los vejados y escarmentados por una burguesía endiosada y sin entrañas; los que elaboráis el pan que no comeréis; los que confeccionáis ropas que no han de cubrir vuestros enloquecidos cuerpos; los que fabricáis calzado que no pondráis en vuestros pies; vosotros, los que tras brutales jornadas de trabajo no os dan para sustentar á vuestros pequeños; los que todo producís y nada tenéis; los pequeños, las abejas, ¡venid!

Vosotros, las hijas de mi pueblo, las engañadas, las burladas, las ramera, las escrofulosas, las sífilíticas, las repugnantes y asquerosas; las que prostituísteis vuestro cuerpo á cambio del negro pan para vuestros hijos; las que sufrís en la fábrica, en el taller, en el obrador; las que pagáis con una sonrisa el golpe brutal del látigo; las que amamantáis con sangre enferma la generación que seguirá á la vuestra; vosotros, las lloronas en el trabajo; las mendigas; las que sufrís las impertinencias del hermano beocio, del padre epileptico; las que padecéis con estoico valor las brutalidades del marido alcohólico y lujurioso; las que en la agonia sufrís los espasmos del lascivo, del sádico, ¡venid! Yo os conjuro.

Sois un pueblo ingenuo, acis un pueblo grande; pero vuestra grandeza os la hurta la mano velada del endiosado.

Vuestros entrañas anidan sublimidad; vuestras entrañas son las entrañas de una raza vigorizada á fuerza de sacrificios.

Sabéis amar, sabéis sentir; no sabéis odiar. Nunca el pueblo supo odiar, nunca el pueblo supo llorar.

Vosotros, hijas del pueblo, vírgenes pícaras, hermanas de Job en dolores, sois la presa que esperan los detractores de vuestra grandeza con ojos lascivos.

Estáis condenadas á prostituir vuestras almas en el horrible mercado del sufrimiento, si no sois fuertes ante la serpiente que enroscas sus anillos alrededor de vuestra carne joven para trocarla en piltrafa inmundada de lupanar ó de sala de disección.

Venid. Subid por los montes, y en su cima mirad cómo yo, con desprecio, á esa muchedumbre repugnante que causa vuestra degradación.

Reinaréis en la cumbre hermosa. Bajo las rocas rugirán los torrentes. Los prados se tenderán como alfombra de esmeraldas para besar vuestros pies descalzos y ensangrentados.

Los harapos, que cubren vuestras carnes miserables, flotarán libres y purificados... Venid. ¡La libertad es la gloria del vivir!

Y el anciano se erguía, destacándose sobre el rojo cielo, dibujándose en sus labios el rictus del desprecio hacia la degenerada sociedad, que allí, en el fondo, se agitaba con insaciable vértigo en pos de placeres y orgías sin fin.

LUIS DEL MAR.

Santander y enero de 1916.

DEPORTES

Reto aceptado

La Sociedad deportiva «L'écuyer» acepta el reto lanzado por el «Arenas», á jugar un partido en los Arenales de Malilla el domingo, á las tres y media de la tarde.

Un reto

La «España» retó á la Sociedad de football «Tigran» para jugar un partido el próximo domingo, día 23, en los Campos de Sport de Malilla, y, en caso de aceptarlo, para que el partido sea más interesante, se jugará un pequeño premio de cinco ó diez pesetas, de lo contrario no juega la «España».

Se ruega contesten en este mismo diario.

El capitán.

Ultima hora

Madrid 21—3 m

Derrota de un cacique.—¡Al fin, destituido!

Hoy ha sido nombrado ingeniero jefe de las obras del puerto de Almería, don Arturo Alvarez Redondo.

El señor Alvarez sustituirá al señor Cervantes, que en la citada capital habíase convertido en un cacique conservador, cuya jefatura ocasionó varias veces la alteración del orden público.

Por influencias de este señor, unos cuantos ex presidiarios habían asaltado la Redacción del periódico «El Pueblo», disparando contra los redactores y rompiendo las máquinas y el material de imprenta.

Contra Cervantes celebráronse manifestaciones por todos los partidos políticos, excepto el datista. El pueblo, harto de ser objeto de atropellos que quedaban impunes, pues tenía á su servicio los Juzgados y el fiscal de la Audiencia, pedía la destitución

y que, además, se le formara expediente por defraudación al Estado.

Al cesar en su cargo le trasladaban á Soría; pero pidió la excedencia, concediéndosela el ministro. Almería se libró de un gran cacique.

Destinos militares

Se han firmado los siguientes decretos del ramo de Guerras:

Confiriendo al mando del regimiento de la Reina al coronel de infantería don Luis Bermúdez de Castro.

Concediendo el pase á la reserva, por motivos de salud, al general de brigada don Lorenzo García Moral.

Lerroux, no viaja

En Madrid era esperado mañana el jefe del partido radical, señor Lerroux, pero sus amigos recibieron un telegrama en el que les dice que aplaza su viaje vistos los nuevos caracteres que toma la huelga de Barcelona.

Por las manifestaciones del señor Lerroux, sospéchase que se retrasa la ansiada solución del conflicto obrero en Cataluña.

Y aunque los telegramas oficiales no acusan novedad, témesse que las autoridades no encuentran la fórmula de arreglo, debido á la intransigencia patronal.

Con tal motivo aumenta la inquietud, esperándose que las noticias de mañana aclaren algo la situación.

El viaje de los gobernadores

De la mayoría de las provincias van llegando gobernadores civiles, llamados por el ministro de la Gobernación.

Los poncios vienen á recibir instrucciones del señor Alba, que estos días no descansa preparando el encasillado.

Por este procedimiento el Gobierno piensa hacer unas elecciones tranquilas y legales.

Alemanes impetuosos.—Los efectos del alcohol.—Á tiros con los guardias

Telegramas recibidos de Barcelona dicen que en el Matadero de Gracia habitan cuatro súbditos alemanes que, como muchos de sus compatriotas, se hallan aquí desde el comienzo de la guerra.

Pues estos «kultos» germanos, que al parecer habían libado más de la cuenta, insultaron á una pobre mujer, arrojándole con tal motivo el consiguiente escándalo.

A las voces que daban los cuatro curdófilos y la mujer insultada, acudieron los serenos que amosaron á los alborotadores, pero estos, en lugar de obedecer á la autoridad nocturna, creyéndose estar en las tinieblas, arremetieron contra los serenos á puñetazos, patadas, golpes de cabeza y á mordiscos.

Ante la acometida de los alemanes, los serenos hicieron varios disparos al aire, con objeto de amedrentarlos.

Al ruido acudió una pareja de guardias de Seguridad, consiguiendo, después de titánicos esfuerzos, detener á los alborotadores, conduciéndolos á la Inspección.

Los periódicos de la noche piden al gobernador que vigile de cerca á los alemanes que viven en Barcelona, pues son ya muchos los casos en que los hijos de Alemania, sin tener en cuenta la neutralidad, dan espectáculos como el citado.

Comunicados oficiales

RUSO

El comunicado ruso dice lo siguiente:

En las regiones de Riga y Dvinsk, los aviadores alemanes han efectuado diferentes vuelos, arrojando varias bombas en distintos sitios.

Después intentaron aterrizar frente á Lomvader, siendo cañoneados por nuestra artillería, huyendo.

Cerca de Somer los alemanes lanzaron gases asfixiantes sobre nuestras posiciones.

Frente á Dvinsk la artillería enemiga inició un ataque, siendo rechazados repetidas veces.

En el Cáucaso, en un impetuoso golpe de mano, logramos desalojar á los turcos de sus fuertes posiciones.

En la región del lago Tortumghel hasta el río Chariantu, y en una extensión de cien verstas, en un repliegue, cerca de Erzevum, los turcos hicieron una retirada que tuvo todos los caracteres de una verdadera huida, quedando varias unidades turcas totalmente aniquiladas, abandonando centenares de cadáveres.

Los rusos siguen avanzando y abriendo trincheras en varios puntos.

La nieve cae abundante, perjudicando algo las operaciones.

Hemos ocupado la ciudad de Kepriky á cincuenta verstas de Erzevum.

En los combates del lunes apresamos cinco oficiales y doscientos ocho soldados.

Igualmente cogimos al enemigo muchas armas, ametralladoras, cartuchos, material y arzones de artillería con proyectiles.

En la región de Chariante cogimos también un almacén turco con abundante cantidad de cartuchos y granadas.

FRANCES

El parte oficial francés está redactado en la siguiente forma:

Entre Somme y Oise hubo algunos contactos entre las patrullas francesas y alemanas.

En la Champagne cañoneamos y dispersamos á un convoy que conducía víveres y municiones.

Un avión alemán arrojó en los arrabales de Luneville tres bombas, no causando daño alguno.

Otro aparato enemigo tuvo que aterrizar cerca de Flin, siendo apriados los dos oficiales que lo tripulaban.

INGLÉS

El comunicado inglés dice que el Sur de Fricaint estallaron algunas minas alemanas, originando espantosos daños en nuestras líneas.

Nuestros cañones sostuvieron un intenso fuego al Noroeste de Fromelles, al Este de Ipres.

Dieciséis aviones ingleses han realizado un raid, causando grandes daños en los depósitos alemanes de Sans.

En los últimos días ha habido 19 combates aéreos, habiendo perdido dos aparatos, é hicimos aterrizar á cinco aviones enemigos y derribamos otro.

Otras noticias

El aprovisionamiento de los griegos

El ministerio de Ferrocarriles ha enviado una Comisión á Macedonia para estudiar el aprovisionamiento de las tropas griegas en los lugares en que las comunicaciones están cortadas á consecuencia de la destrucción de puentes.

Bandidos en acción.—La policía los persigue

Cablegrafian de Nueva York que una partida de bandoleros, armados y equipados fuertemente, opera en la provincia Arisona.

Hasta la fecha la banda ha logrado apoderarse de siete súbditos yanquis, pertenecientes á la policía.

Ignórase el paradero de los secuestrados, aunque se asegura que fueron internados al interior de Méjico, con el propósito de fusilarlos, vengando, de este modo, las detenciones de algunos afiliados á la cuadrilla.

En persecución de los foragidos han salido un pelotón de policías y una compañía de tropas americanas. Espérase que los bandidos no tarden en caer en poder de sus persiguidores.

No hay tal desacuerdo

Otro cablegrama de Buenos Aires dice que carecen de fundamento los rumores propalados de que exista desacuerdo entre las Repúblicas Argentina y de Bolivia.

Por el contrario, reina la mayor cordialidad, como lo prueba el hecho de seguir discutiéndose, en tonos amistosos, la cuestión de fronteras, cuyos documentos son estudiados con lealtad por los representantes de las dos Repúblicas.

¿Ha capitulado el ejército montenegrino ó no ha capitulado?

Confírmase, según telegrafian de París, que es un hecho la ruptura de las negociaciones entre Montenegro y Austria.

A pesar de todo cuanto se ha dicho, el ejército montenegrino no ha capitulado.

El rey se halla en Pogoritza al frente de las tropas, continuando con más voluntad y tesón que nunca la resistencia.

La reina, la princesa y el presidente del Consejo de ministros se han dirigido á Roma, corroborando que el rey quedaba organizando nuevos refuerzos para resistir otros ataques.

Otras noticias de origen austriaco. Montenegro aceptó el desarme

Se han recibido otras noticias de origen austriaco en las que se dice que Montenegro aceptó las condiciones de desarmar al ejército y comenzar las negociaciones de paz.

Otros informes añaden que Scutari se halla en una situación comprometedísima, temiéndose que lo ocupen los austriacos.

Discusión de un problema.

Telegrafian de París diciendo que en la Cámara francesa se ha empezado la discusión del grave problema de los alquileres, complicado con la moratoria.

CORTÁZAR.

EN EL CENTRO OBRERO

La conferencia del Dr. Pelayo

Anoche, y ante numerosa concurrencia, dió la anunciada conferencia el médico de La Fraternidad, don Rufino Pelayo.

El conferenciante disertó sobre el tema: Peligros de la medicina popular.

Seguir al conferenciante en la brillante labor desarrollada sería labor superior a nuestras fuerzas.

La conferencia fué de suma utilidad para las numerosas mujeres que asistieron al acto.

El conferenciante empieza manifestando sus escasas condiciones oratorias, pero en el transcurso de la conferencia pudimos observar los grandes conocimientos que sobre medicina posee el conferenciante.

El tema era oportunísimo por la forma en que planteó esa eterna equivocación que consiste en el afán de recomendar a los enfermos medicamentos que rara vez dan los resultados apetecidos.

Hace un examen de los conocimientos que actualmente poseen farmacéuticos, practicantes, parteras, etc., los cuales, sin ser médicos, está hasta cierto punto justificado el que aconsejen remedios y medicamentos, pues los conocen, y si en la mayoría de los casos no dieran un resultado completamente satisfactorio, por lo menos hay seguridad de que no serán perjudiciales.

Cita casos de mala fe ocurridos por parte de personas que sin padecer de ningún padecimiento importante, acuden a diferentes doctores por darse luego el placer de encontrar diferencias en las recetas aconsejadas por dichos médicos, y en apoyo de ello refiere una anécdota ocurrida con el bufón del duque de Toscana.

Dice que las mujeres son, por regla general, las más aficionadas a recetar medicamentos, y disculpa esto manifestando el que lo hacen siempre guiadas por la buena intención y creyendo ser todos los casos iguales cuando las citadas medicinas dieron buen resultado; pero se encuentran con enfermedades no registradas en la terapéutica, y en el Códex y son los efectos de esos medicamentos populares de resultados muy contrarios a los esperados.

Cita una muerte sucedida por haber administrado con exceso una dosis de calomel.

Refiere el horror de algunas familias a la vacuna y lo considera hijo de la ignorancia.

Trata sobre los peligros del parto, mordeduras de animales dañinos ó rabiosos y los cuidados que necesitan las criaturitas, y dice que los prejuicios ocasionan desgracias irreparables.

Relata algunas curas hechas por sugestión y enumera los peligros que encierra el acudir a curanderas y otras personas que ignoran los secretos de la ciencia.

Se extiende en consideraciones acerca del consejo de Hipócrates, que decía: «Es necesario purgarse, cuando sea necesario». Y dice que el vulgo sigue al pie de la letra la primera parte del consejo, pero olvida la segunda y abusando de la purga sin saber los perjuicios que encierra cuando no es necesaria.

Explica cuándo debe de ser practicada la sangría, que hoy rara vez se ejecuta, y que considera que es de necesidad en muchas ocasiones, pero debe de practicarla un médico ó otra persona inteligente y práctica, pues es una operación muy delicada.

En suma, estos y otros asuntos, largos de enumerar, fueron tratados por el señor Pelayo con la claridad que le caracteriza y en forma que pudiera llegar al ánimo de sus oyentes.

Al terminar el doctor su conferencia, que fué instructiva y eficaz, fué muy aplaudido por su labor cultural.

La Región, al dar cuenta de dicho acto, se complace en manifestar su satisfacción al ver como se realizan estos actos de ilustración científica, de que tan necesitados nos hallamos los obreros, y felicita tanto al referido médico como a la colectividad organizadora.

DESDE OVIEDO

DE INTERÉS COMERCIAL

Por tratarse de un asunto de gran importancia para la industria y el comercio de esta región, procuraremos informar a nuestros lectores de cuanto hemos podido averiguar referente a la próxima apertura del nuevo organismo que en breve abrirá sus puertas al público, llevando por nombre

BANCO DE LA CONFEDERACIÓN MERCANTIL.

Como sólo teníamos de ello un pequeño rumor, en nuestro deseo de concretar nuestros informes, visitamos personalmente al representante de esta importante entidad en Oviedo señor Menéndez Nava, y creemos conveniente transcribir sus propias manifestaciones tal y como son:

—Celebro la oportunidad que me brindan para informarles de cuanto sé acerca del Banco de la Confederación Mercantil, por tratarse de un asunto que a todos interesa y de todos debemos de conocer por los beneficios que está llamado a reportar a la industria y al comercio de nuestra región, y por creerlo así, sólo ligeramente, para que no ocupe mucho lugar, voy a detallarles por alto lo más esencial, que sólo será una idea de lo que ha de ser esta entidad.

Fuó fundado el 28 de noviembre de 1914, por escritura pública otorgada ante el notario público don Primo Alvarez Cuevas, vecino de Madrid, donde establece su central de operaciones. Su iniciador es el eminente financiero don Antonio Federico de la Rosa, que en unión de otras importantes personalidades firmaron la escritura de su fundación.

Tiene por base un capital de CINCUENTA MILONES DE PESETAS representado por 34.000 acciones (títulos al portador), divididas en siete series de 100, 250, 1.000, 5.000, 10.000, 15.000 y 25.000 pesetas; de estas acciones serán poseedores primeramente todos los funcionarios que pertenecen a la entidad, pues desde el más humilde hasta el más elevado cooperador deben de ser interesados en parte, siéndoles de garantía a su vez para los cargos que representan.

La finalidad del Banco de la Confedera-

ción Mercantil es de miras muy elevadas ó interesada á todos porque tiende á abaratar las materias de consumo, siendo un intermediario que directamente llevará los productos desde el productor ó fabricante al consumidor, con un insignificante gravamen que ha de permitir seguras economías.

El Banco de la Confederación Mercantil comprará todo y venderá todo, pues en su organización cuenta con personal idóneo en todos los pueblos de España, que alcanzará quizá al extranjero, formando un cuerpo común de colaboradores, todos interesados, todos laboriosos, todos unidos para adquirir allí donde convenga aquello que sea preciso transportar á aquélla región donde sea preciso también. Compra todo y vende todo por la común solidaridad de su funcionamiento.

Abrió sus áreas á las entidades que convenga cuando éstas precisen el desarrollo de sus industrias, dándoles facilidades de que carecían hasta ahora; lo mismo comprará fincas rústicas y urbanas, censos, hipotecas, nadas propiedades, usufructos, derechos entitativos de anticresis y litigiosos, concesiones del Estado, de la Provincia y del Municipio y otra porción de cosas que entran en el buen cálculo de su negocio.

Otra de las cosas de gran importancia será el ramo financiero, una de sus predilecciones á que consagrará su labor, ya que, como he dicho, tendrá representaciones en todos los pueblos de España, sin perjuicio de cuanto convenga extenderse al extranjero.

Es tan grandiosa la idea, tan elevado el concepto y expresión de sus Estatutos, tan abarcados los extremos, tan completa su finalidad, que puede decirse con seguridad que es la idea más grande imaginada en nuestra España.

La protección que el Banco de la Confederación Mercantil prestará á la industria y al comercio es grande; el beneficio común será, desde luego, notable, y por ello, la vida comercial ganará, indudablemente, lo que no ha podido ganar con la iniciativa de tantos gobernantes como han pasado por el Poder, deseosos algunos de prestar beneficios á la Patria.

El mayor beneficio le será prestado á ésta por la tan elevada iniciativa del gran talento del fundador de esta entidad, don Antonio Federico de la Rosa, director gerente del Banco de la Confederación Mercantil.

Aquí, en Asturias, se abrieron oficinas de Banca y almacenes en Oviedo, en Gijón y en Avilés, sin perjuicio de hacerse en algunos otros centros de alguna importancia, á medida que las circunstancias lo aconsejen, pues para los pueblos citados tengo ya preparado el personal conveniente en espera de las órdenes de la Superioridad, que es la Dirección Central de Madrid, estando dispuesto á darle vida máxima en su mayor desenvolvimiento, desplegando para ello toda la actividad que el caso requiere, pues así lo permiten las cualidades del personal elegido para aquellos puntos.

También en los pueblos habrá en cada uno el personal capacitado para practicar una labor constante, seria y definida, como requiere el buen orden de los negocios, que es lo que precisa nuestro comercio y nuestra industria; pues para todo ello tengo tomadas las medidas que creo suficientes para que en Asturias resulte una labor productiva para la entidad que represento y muy beneficiosa para el comercio, el productor y el consumidor.

He de advertir también que ciertos comerciantes que tienen ya nociones de lo que es el Banco de la Confederación Mercantil, próximo á inaugurarse, me han ofrecido algunas participaciones de sus acciones, entendiéndolo con muy buen criterio, que al ser accionistas de esta entidad, á la vez que por su mediación adquirieran artículos que les convengan, son también cooperadores en un negocio que por su mancomunidad obtienen beneficios que remanarán con sus propias operaciones comerciales, ya que por la índole de su organismo se contemplarán las operaciones al cabo de un año con más que probable, seguros y elevados beneficios.

Esta es la idea que mi modesto juicio forma del negocio que interesan conocer y que deduzco de la lectura de los Estatutos que la Dirección me ha remitido hace tiempo, no ocupándome de exteriorizarla hasta hace pocos días en que tengo noticias de su próxima apertura tan pronto como los difíciles trabajos de organización queden ultimados; pudiendo agregar que, según reciente aviso, fué nombrado inspector general de este Banco el ilustrado señor don Francisco de P. Enriquez, escritor insigne y propietario de «La Industria Azucarera Hispanoamericana».

Esto es cuanto hemos podido oír de labios del señor Menéndez, quien atento nos informó de cuanto sabe y cree del negocio que nos ocupa, prometiendo informarnos de cuanto se relacione con esta entidad, que en verdad es de desear que cuanto antes abra sus puertas al público en bien del desarrollo y vitalidad de nuestro comercio que, ciertamente, pasa en estos momentos por una situación crítica con bastante perjuicio del público consumidor, que es quien sufre las más duras consecuencias.

A. MÉNDEZ CUARTAS.

Conferencia y excursión

El profesor de la escuela laica de la calle de San Roque, don Federico Iriarte de la Banda, salió ayer, como habíamos anunciado, de excursión, con gran parte de sus alumnos, al Astillero.

Fueron recibidos por el señor Reventán y los profesores don María Caro, don María Salvador y don Gregorio García, con los niños de la escuela laica «La Aurora».

Llegado á ésta, el alumno José Alonso leyó una sentida salutación al señor Iriarte, que fué presentado por el señor Reventán.

En nombre de la escuela laica de la calle de San Roque hablaron Francisco Hernández, que en su discurso «Excursiones escolares» saludó á los del Astillero, invitándoles á fraternizar con ellos en alguna excursión este verano; Bonifacio González habló de Numanca, y Apolo Adonis Barrio recibió la composición en verso «Alise», del señor Iriarte, dirigiendo algunas frases de salutación antes de leerla á los niños de «La Aurora».

En su conferencia, el señor Iriarte explicó la distribución de los seres por la Tierra; las teorías religiosas y las científicas acerca de la creación de la Tierra y del hombre; las razas humanas, entreteniendo á los jóvenes oyentes durante hora y media, alterando lo científico con algunas costumbres de animales. Terminó con una sentida invocación al amor debido por los niños á esos pobres padres, que van á buscar leña al monte y se privan hasta de lo necesario para dar educación á sus hijos en centros donde se les enseñe á ser libres, ilustrados y conscientes con sus derechos y deberes.

Terminada la conferencia, pasaron el resto de la tarde jugando los niños de ambas escuelas, regreando los de Santander muy complacidos y dispuestos á estrechar más y más los fraternales lazos establecidos en esta excursión, que tan gratos recuerdos les ha dejado.

DE TORRELAVEGA

Banquete republicano

El sábado, día 29 del corriente mes, á las ocho de la noche, tendrá lugar un banquete en obsequio al orador republicano don Alonso Velarde, con motivo de las manifestaciones hechas por nuestro correligionario en el banquete celebrado el último sábado, de que ya di cuenta en estas columnas.

A este banquete no podrán asistir más que los verdaderos republicanos.

Las tarjetas pueden recogerlas las personas que deseen adherirse, desde hoy, en los establecimientos de nuestros apreciables correligionarios don Jacinto Gutiérrez y don Nicanor Guerra.

Seguiré dando cuenta de cuantos acontecimientos haya sobre este particular.

Mercado

El día hoy fué bueno. Por las plazas y calles no se podía dar un paso.

El mercado se va cotizando algo más bajo. Los precios que han regido son los que siguen:

- Patatas, á 180 arroba, encarnadas y á 160 blancas.
Maíz, á 10 pesetas fanega.
Alubias, á 34 ídem ídem.
Eufevos, á 130 docenas.
Merluzas, á 2 pesetas kilo.
Besugos, á 050 uno.
Mucho marisco.
Queso de Burgos, á 140 kilo.
Idem de pasiego, á 070 ídem.
Gallinas, de 3 á 5 pesetas una.
Pollos, muchos, de 1 á 3 ídem uno.
Cerdos, á la canal, á 23 ídem arroba.
Crias, de 20 á 35 ídem una.
Hortalizas con abundancia, especialmente las coloradas y repollas.
En resumen: Lo más principal del mercado es que la gente vea algo más baratas las subsistencias que hasta la fecha han venido estando.

CAMPES.

Torrelavega 20 enero 1916.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar, ante el Tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de Instrucción de Laredo, segundía contra don José Irazabal Quintana y don Juan Basco Marsella, porque sobre las siete ó siete y cuarto del día 14 de febrero del año último, el cabo de la Guardia municipal de Laredo, José Irazabal, con motivo de hallarse reunidos en el cuarto de detención del alcalde de aquel Ayuntamiento don Juan Basco y el juez municipal don Julián del Campo, entre los que se había suscitado una desagradable cuestión por resentimientos anteriores, se dirigió en formas descomedidas y amenazadoras al citado señor juez municipal y lo insultó gravemente en su presencia.

El señor fiscal, en sus conclusiones provisionales, calificó los hechos como constitutivos de un delito de desacato, considerando autor del mismo al sumariado José Irazabal, no siendo constitutivos de delito las palabras y frases proferidas por el señor alcalde, don Juan Basco, en la cuestión y disputa que sostuvo con el señor juez municipal.

La acusación privada calificó los hechos como constitutivos de un delito de detención arbitraria, realizada en la persona del juez municipal, de cuyo delito considera autores al cabo de la Guardia municipal y al alcalde, y dos delitos de desacato, del que son autores también ambos procesados.

La defensa de los sumariados negó la existencia de ningún hecho punible.

Conoce lida la palabra al señor fiscal, calificó los hechos en la forma expuestas en sus conclusiones provisionales, suspendiéndose el juicio, para continuarlo hoy á las diez de la mañana.

Luciano Fernández Acebo, procesado en el Juzgado de Torrelavega, por disparo de arma de fuego y lesiones graves, ha sido condecorado á la pena de tres años, nueve meses y cuatro días de prisión orreccional, indemnización de 100 pesetas á José Díaz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Ignacio Fernández Ruiz, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por hurto, ha sido condecorado á la pena de dos años, once meses y once días de presidio orreccional, indemnización de seis pesetas y 90 céntimos á Constantino Ruiz y pago de costas.

Cobo, á quienes se le reconocieron las siguientes heridas: siete cortantes, con pérdida de media oreja al primero, y un número de ellas, indeterminado, en el cuello, espalda y brazos, con fractura de algunas costillas, al segundo; suponiéndose que éstas fueron causadas con palo.

El estado de José Gutiérrez, según los médicos que le practicaron la primera cura, es sumamente grave y menos grave el de Argenio Cobo.

Por diligencias practicadas posteriormente, se deduce que los autores de las heridas causadas á los individuos citados, lo fueron Andrés Fernández, su hijo Lucas y el yerno del primero, Daniel Aja; aquéllos, indicados por éste.

Para lograr con mayor seguridad la agresión, durante toda la tarde y parte de la noche se dedicaron á convalidar á vino á los heridos, á los que, una vez en estado alcohólico, acometieron brutalmente, infiriéndoles las heridas antes citadas.

Los agresores han sido puestos á disposición del juez municipal de Escalante.

DE PUENTE AROE

Maltratado bárbaramente

Según comunican de Puente Aroe, han sido detenidos los vecinos del pueblo de Barconilla Francisco Gómez, de 57 años; Higilino Gómez, de 25, y Fernando Gómez, de 27, porque sobre las ocho del día 17 maltrataron cruelmente á su convecino Antonio Tururebe, causándole con un palo una herida de diez centímetros en la cabeza.

Después, no contentos con lo realizado, apedregaron la casa de Balbino Ganza.

Intento de agresión y hurto

La Guardia civil de este puesto ha detenido al vecino de Miengo Aurelio Villegas, porque sobre las dos del día 18, y al dirigirse á San Vicente de la Barquera á comprar pescado su convecino Santiago Corral, le tiró de la caballería en que iba montado, tratándole al mismo tiempo de agredirle con una navaja.

El Aurelio se defendió de su agresor, peleando con él cuerpo á cuerpo hasta que llegaron algunos vecinos, que separaron á ambos.

En la riña perdió el contingente de Aurelio 125 pesetas, que supone que éste se las hurtó.

DE REINOSA

Los incendiarios

Por considerarse autor del incendio ocurrido en uno de los montes que el Estado tiene en este Ayuntamiento, ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente, el vecino Ramón Martínez, de 27 años, de oficio pastor.

Los daños causados por el siniestro se calculan en diez hectáreas, próximamente, casi todo de arbolado.

Notas marítimas

Movimiento de buques.

Ninguno. ENTRADOS Ninguno. SALIDOS Ninguno.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.) Pedro Luis Laava, en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES» «Esles», en Burdeos.

COMPANÍA MONTAÑESA «Matibozo», en Ardrossan.

VAPORES DE ANOLFO PABLO «Anés», en Barcelona. «Adolfo», en Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en viaje á Bayona. «Peña Rocas», en Bayona.

«Peña Sagra», en viaje á Santander. COMPANÍA DE ANGEL F. PÉREZ «Angel F. Pérez», en viaje á Savannah. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Savannah.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á Baltimore. VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Santander. «María Mercedes», en Gijón.

«María Cruz», en Bilbao. «María Gertrudis», en Ribadeo. «María Clotilde», en Ribadeo. «María del Carmen», en Avilés.

«García número 2», en Santander. «García número 3», en Pravia. «Francisco García», en Gijón. «Antonia García», en Gijón. «Rita García», en Bilbao.

Marcas para hoy «Florencia», mañana, 4,15 tarde, 4,31. «Rebeca», mañana, 10,31 tarde, 10,47. Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

Denuncias y sucesos

Hurto Ha sido detenida por la Guardia municipal la individuo Arsenia Caba, de 38 años, casada, la cual, en unión de dos hijos y otra mujer, arrancaron del chalet «Jaurregular», del Paseo de Ramón Pelayo, de 18 á 20 metros de tubería de zinc, no pudiendo ser detenidos los demás por haberse dado á la fuga.

Bacáldano Le promovieron las vecinas del barrio de San Martín, casa leña G. Anastasia Elena González y Libertad Pila, siendo por tal motivo denunciadas.

Mala idea Ha sido denunciado José González López, de 14 años, que habita en Cervantes, 15, por que tiene la mala intención de meter basuras por el escapeadero de la confitería «La Galdiana», inutilizando el género que en el mismo se expone.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 9. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este establecimiento

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUBSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán solicitar, mediante el insignificante pago de 3 ó pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 60 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayo, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Liberto Besga

Ayer, á la temprana edad de veintidós meses, falleció en esta capital el niño Liberto Besga Angulo, hijo de nuestro querido amigo y colaborador Francisco Besga.

Nada tenemos que decir á tan estimado correligionario, respecto á la parte de dolor que lo tomamos en la desgracia que le embargó; sabe lo que en esta casa se le estima y con ello es suficiente para que lo comprenda.

Pero ello no es óbice para que al dar hoy la noticia le enviemos nuestros más sentidos pésame, como igualmente á su distinguida esposa Mercedes Angulo.

ALEJANDRO MATÉ

VETERINARIO

CALLE DE BURGOS, 19 -- TELÉFONO 712 SANTANDER

Paga la lana de colchón, en buen uso, á 250 pesetas el kilo.

Pabellón NARBÓN

Hoy, viernes, sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la grandiosa película, de extraordinario éxito, titulada

La avalancha de fuego

Proyectada ante S.S. MM. y A.A. RR. Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

DE REINOSA

Los incendiarios

Por considerarse autor del incendio ocurrido en uno de los montes que el Estado tiene en este Ayuntamiento, ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente, el vecino Ramón Martínez, de 27 años, de oficio pastor.

Los daños causados por el siniestro se calculan en diez hectáreas, próximamente, casi todo de arbolado.

Movimiento demográfico

Día 20. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 5. Defunciones: María Alonso Roete, de 38 años; Segunda Playa del Roldano. Juan González González, de 68; Santa Clara, 6, 3.º.

Hérxila Lanza Lazuen, de 47; Tetuán, 25, buhardilla. Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2. Defunciones: María del Carmen Cruz Arriá, de seis meses y seis días; Casa Provincial de Expósitos.

Angela Campa Ruiz, de 82; Rega, 2, 3.º. Manuel Castillo Fernández, de 18 meses; Travesía del Monte, 1. Matrimonios: Uno.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Canteros y Marmolistas Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, á las seis de la tarde, para tratar asuntos de sumo interés para la misma.

Se ruega puntual asistencia, pues con el número de socios que asista se celebrará la junta y se tomarán acuerdos en firme.—El presidente, Alejandro Couillas.—El secretario, Domingo Posada.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes á la vista, 1 1/2 por 100 anual. Depósitos á seis meses, 2 1/2 por 100 ídem. Depósitos á doce meses, 3 por 100 ídem. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Depósitos de valores, alhajas, etc. Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos. Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera Compañía cómica dramática Coneha Catalá-Antonio Torner. Funciones para hoy: A las seis de la tarde, el juguete cómico, en tres actos, de Antonio Paso y Joaquín Abatí El orgullo de Alcabala.

A las diez de la noche, la comedia en tres actos y un prólogo, de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero, La dicha ajena.

Fabellón NARBÓN Hoy, viernes, sección continua desde las seis de la tarde. Estreno de la grandiosa película, de extraordinario éxito, titulada La avalancha de fuego. Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

Café Reparar Magníficos conciertos diarios por un notable bilingüe quinteto, del que forman parte las señoras francesas Marie Brochus (pianista), Zenaida Cisín (violoncello), Cecile Clain (violin solo), Lucienne Deusta (piano) y Mile, Motif (contrabajo).

BOLSA

DE MADRID

Table with columns: DE MADRID, DIA 19, DIA 20. Rows include: Interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Amortizable 4 por 100, Banco de España, Hispano Americano, Río de la Plata, Tabacos, Nortea, Alicante, Preferentes, Ordinarias, Obligaciones Anónimas, Cédulas Hipotecarias, Armas, Canfranc, París, Londres.

A LAS CINCO DE LA TARDE

Table with columns: Interior en corriente, próximo, Río de la Plata en corriente, próximo, C. Matibozo, Mortas, Alicante, Alcohólicas, Preferentes, París, Seguros.

DE BILBAO

Operaciones del día 20 de enero. 4 por 100 perpetuo interior, serie 13 73,25. 5 por 100 amortizable, serie A, 4 97,10, y C, 4 96,15.

Obligaciones del Tesoro al 4 75 por 100, á 102. Acciones del Crédito de la Unión Minera, precedente, 40

